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Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

 

τα πρόσφατα δημοσιεύματα, τα οποία αναφέρουν εκτεταμένη ζημία σε 7.000 

στρέμματα βαμβακοκαλλιέργειας στη Θεσσαλονίκη από την κακή χρήση σε 

παρακείμενους ορυζώνες ενός ζιζανιοκτόνου που εισήχθη παράνομα στην 

Ελλάδα και ενός ζιζανιοκτόνου που κυκλοφορεί νόμιμα στη χώρα μας, αλλά δεν 

είχε έγκριση για το ρύζι, φέρνουν ξανά στο φως της επικαιρότητας την αδήριτη 

και επιτακτική ανάγκη να μπει μία τάξη στο χώρο της χρήσης των 

φυτοπροστατευτικών ουσιών στη χώρα μας. 

Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι το συγκριτικό πλεονέκτημα της ελληνικής 

αγροτικής παραγωγής δε μπορεί να είναι το πολύ χαμηλό κόστος παραγωγής, 

αλλά η εξαιρετική ποιότητα, η οποία πρέπει να είναι και πιστοποιημένη. Το 

γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την ηλικιακή σύνθεση του αγροτικού 

πληθυσμού της Ελλάδας, το μέσο μορφωτικό του επίπεδο, την ανυπαρξία μέχρι 

σήμερα (με ευθύνη της Πολιτείας) οποιασδήποτε επαγγελματικής κατάρτισης 

των αγροτών στα θέματα της φυτοπροστασίας (με εξαίρεση την πενιχρή σε 

χρόνο υποχρεωτική εκπαίδευση των ενταγμένων στο σχετικό πρόγραμμα νέων 

γεωργών), αλλά και την αδυναμία να καταστούν γεωπόνοι, στα πλαίσια της 

προβλεπόμενης επαγγελματικής κατάρτισής τους, οι επαγγελματίες χρήστες 

γεωργικών φαρμάκων (όπως δε μπορεί να γίνει ιατρός ο ασθενής, όσο και να 

διαβάσει για την ασθένειά του) καθιστούν μονόδρομο την άμεση θέσπιση της 

ηλεκτρονικής συνταγογράφησης της δραστικής ουσίας των γεωργικών 

φαρμάκων και την επιβολή σημαντικών ποινών στους παραβάτες, εάν 
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επιθυμούμε να διασφαλίσουμε την υγεία των ελλήνων αγροτών και 

καταναλωτών, την προστασία του περιβάλλοντος και των καλλιεργειών και την 

εγγύηση της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων που είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση για την απρόσκοπτη αύξηση των εξαγωγών μας. 

Η συρρίκνωση του δημόσιου τομέα σε προσωπικό και η μείωση της δυνατότητας 

μετακίνησης εκτός έδρας των γεωπόνων δημοσίων υπαλλήλων για επιτόπια 

επίσκεψη στο χωράφι, σε συνδυασμό με τη συνεχή και υποχρεωτική 

αυτοπρόσωπη παρουσία του υπεύθυνου επιστήμονα στα καταστήματα λιανικής 

πώλησης γεωργικών φαρμάκων, αλλά και την ανάγκη αποκλεισμού οιασδήποτε 

σκοπιμότητας εμπορικού κέρδους ενάντια στην ορθή επιλογή και χρήση των 

δραστικών ουσιών, καθιστά απαραίτητη και ωφέλιμη την ανάπτυξη ενός δικτύου 

γεωργικών συμβούλων με άδεια συνταγογράφησης ανεξάρτητων από τους 

διανομείς γεωργικών φαρμάκων και υπό τον έλεγχο και την εποπτεία των 

αρμόδιων δημόσιων υπηρεσιών. Οι γεωργικοί σύμβουλοι με άδεια 

συνταγογράφησης θα είναι υπεύθυνοι για την ορθή εφαρμογή της 

ολοκληρωμένης φυτοπροστασίας στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις των 

επαγγελματιών χρηστών γεωργικών φαρμάκων και θα εκδίδουν ηλεκτρονική 

συνταγή χρήσης γεωργικών φαρμάκων που θα αφορά στη δραστική ουσία και 

στην ορθή χρήση της. Η επιλογή ενός συγκεκριμένου εμπορικού σκευάσματος 

που θα περιέχει τη συνταγογραφείσα δραστική ουσία θα γίνεται από τον 

υπεύθυνο επιστήμονα του καταστήματος λιανικής πώλησης γεωργικών 

φαρμάκων.  

Ο τερματισμός της μέχρι σήμερα ανεξέλεγκτης αγοράς και χρήσης γεωργικών 

φαρμάκων και η εφαρμογή των κανόνων της ολοκληρωμένης φυτοπροστασίας 

θα έχουν ως αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση του κόστους παραγωγής των 

αγροτικών προϊόντων λόγω: (α) της μείωσης των αχρείαστων, άκαιρων ή 

άστοχων επεμβάσεων φυτοπροστασίας με αγροχημικά και (β) της 

ελαχιστοποίησης της ανάγκης επέμβασης με γεωργικά φάρμακα ως συνέπεια 

της χρήσης των κατάλληλων καλλιεργητικών μέτρων για τον περιορισμό των 

επιβλαβών οργανισμών, της προστασίας των επωφελών οργανισμών και της 

διαχείρισης της εμφάνισης ανθεκτικότητας στις δραστικές ουσίες.  

Παράλληλα, η συνταγογράφηση των γεωργικών φαρμάκων θα διασφαλίσει στο 

μέγιστο βαθμό την παραγωγή προϊόντων χωρίς επικίνδυνα υπολείμματα 

γεωργικών φαρμάκων και συνεπώς θα οδηγήσει στην αυξημένη εμπιστοσύνη 

των εγχώριων και ξένων αγορών στα ελληνικά αγροτικά προϊόντα, στην αύξηση 

των εξαγωγών σε ιδιαίτερα απαιτητικές αγορές και στη βελτίωση της τιμής του 

παραγωγού. Είναι αυτονόητο ότι η επιδιωκόμενη μείωση των επεμβάσεων με 

γεωργικά φάρμακα και η εξορθολόγηση αυτών θα ωφελήσει σημαντικά τόσο 
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τον καταναλωτή, όσο και το περιβάλλον, καθιστώντας την αγροτική ανάπτυξη 

αειφόρο και «πράσινη». 

 Για όλους τους παραπάνω λόγους, το Περ. Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας 

του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. έχει επεξεργασθεί νομοθετική πρόταση για την αντικατάσταση 

του άρθρου 36 και την τροποποίηση των άρθρων 45, 46 και 50 του ν. 4036/2012 

(ΦΕΚ Α΄ 8/27-1-2012) με σκοπό τη θέσπιση ενός Εθνικού Συνταγολογίου 

Γεωργικών Φαρμάκων με Ηλεκτρονική Συνταγογράφηση και Ηλεκτρονική 

Καταγραφή της Διακίνησης των Γεωργικών Φαρμάκων, την οποία και σας 

καταθέτουμε. Είμαστε τη διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση και 

συνεργασία. 

 

     

    Με τιμή, 

 

           Για τη Δ.Ε. 

                     Ο Πρόεδρος 

  

 

 

                                                          Δρ Αθανάσιος Σ. Σαρόπουλος 
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Το άρθρο 36 του ν. 4036/2012 (ΦΕΚ Α΄/27-1-2012) αντικαθίσταται ως εξής: 

 Άρθρο 36  

Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων – Ηλεκτρονική Συνταγογράφηση – 
Ηλεκτρονική Καταγραφή της διακίνησης 

1. Θεσπίζεται Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων το οποίο περιλαµβάνει τα 
σκευάσµατα των γεωργικών φαρµάκων για τα οποία έχει χορηγηθεί άδεια κυκλοφορίας 
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καθώς και τις πληροφορίες που 
αναγράφονται στις άδειες αυτών. 

2. Το Εθνικό Συνταγολόγιο έχει τη µορφή ηλεκτρονικής βάσης δεδοµένων και 
αναρτάται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

3. Αρµόδια για τη σύνταξη, ενηµέρωση και τήρηση της ηλεκτρονικής εφαρµογής του 
Εθνικού Συνταγολογίου ορίζεται η ΣΕΑ. 

4. Τα σκευάσµατα, η άδεια των οποίων έχει λήξει ή ανακληθεί, αναγράφονται στο 
Εθνικό Συνταγολόγιο µε την ένδειξη «Ανακλήθηκε» και παραποµπή στη σχετική απόφαση. 
Σε περιπτώσεις χορήγησης, ανανέωσης, ανάκλησης ή τροποποίησης της άδειας, ο 
αρµόδιος φορέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ενηµερώνει το 
Εθνικό Συνταγολόγιο άµεσα και το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ηµερών. 

5. Ο επαγγελµατίας χρήστης προµηθεύεται τα σκευάσµατα που περιλαµβάνονται στο 
Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων µόνο µετά την ηλεκτρονική έκδοση σχετικής 
συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων από σύµβουλο που έχει άδεια συνταγογράφησης. 
Απαγορεύεται η πώληση γεωργικών φαρµάκων σε επαγγελµατία χρήστη χωρίς την 
προηγούµενη έκδοση της σχετικής συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων. 

6. Με Προεδρικό ∆ιάταγµα καθορίζεται η διαδικασία έκδοσης άδειας 
συνταγογράφησης, η αρµόδια για την έκδοση αρχή, οι όροι και οι προϋποθέσεις που 
πρέπει να πληρούν οι σύµβουλοι για να αποκτήσουν άδεια συνταγογράφησης 
λαµβανοµένων υπόψη των προβλεποµένων από το Π.∆. 344/2000 (ΦΕΚ Α΄ 297), τα όρια 
και οι προϋποθέσεις της αµοιβής για την έκδοση ηλεκτρονικής συνταγής, η διαδικασία 
ελέγχου της συνταγογράφησης καθώς και οι αρµόδιες αρχές για τη διενέργεια 
πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων ελέγχων στη συνταγογράφηση.  

7. Απαγορεύεται να έχει άδεια συνταγογράφησης ο σύµβουλος ο οποίος είναι και 
διανοµέας γεωργικών φαρµάκων ή έχει οποιαδήποτε σχέση εργασίας µε διανοµέα 
γεωργικών φαρµάκων ή είναι υπάλληλος της αρµόδιας αρχής για τη διενέργεια 
πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων ελέγχων στη συνταγογράφηση. 

8. Η αρµόδια για την έκδοση άδειας συνταγογράφησης αρχή, υποχρεούται να τηρεί 
και να ενηµερώνει ιστοσελίδα στο διαδίκτυο µε τις απαιτήσεις για την έκδοση της άδειας, 
τις χορηγηθείσες άδειες συνταγογράφησης, τη διεύθυνση των συµβούλων που διαθέτουν 
άδεια συνταγογράφησης και να κοινοποιεί τα εν λόγω δεδοµένα στη ΣΕΑ το αργότερο 
εντός 15 ηµερών. 

9. Με απόφαση των κατά τόπους αρµόδιων υπηρεσιών ορίζονται οι υπάλληλοι που 
διενεργούν τους απαραίτητους ελέγχους σε θέµατα συνταγογράφησης. 

10. Οι κάτοχοι αδειών συνταγογράφησης οφείλουν να συνεργάζονται µε τις αρµόδιες 
ελεγκτικές αρχές και να παρέχουν πρόσβαση στο ηλεκτρονικό τους αρχείο και σε κάθε 
σχετικό στοιχείο µε τη συνταγογράφηση. 

11. Στο ΥΠΑΑΤ δηµιουργείται ηλεκτρονική εφαρµογή, η οποία είναι συνδεδεµένη µε το 
Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων, µε σκοπό την ηλεκτρονική έκδοση της 
συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων και την ηλεκτρονική καταγραφή της διακίνησης. Η 
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καταχώρηση της ηλεκτρονικής συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων γίνεται από τους 
συµβούλους που έχουν άδεια συνταγογράφησης, ενώ της ηλεκτρονικής καταγραφής της 
διακίνησης των γεωργικών φαρµάκων από τα καταστήµατα λιανικής πώλησης γεωργικών 
φαρµάκων. Η είσοδος στην ηλεκτρονική εφαρµογή γίνεται µε τη χορήγηση από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της άδειας πρόσβασης και του 
προσωπικού κωδικού χρήστη στους συµβούλους που έχουν άδεια συνταγογράφησης και 
στους υπεύθυνους επιστήµονες των καταστηµάτων λιανικής πώλησης γεωργικών 
φαρµάκων. Τα στοιχεία της ηλεκτρονικής εφαρµογής είναι εµπιστευτικά και εµπίπτουν στις 
διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδοµένων. Τα στοιχεία αυτά χρησιµοποιούνται 
από τις αρµόδιες αρχές για τον έλεγχο της συνταγογράφησης και της εµπορίας γεωργικών 
φαρµάκων. Η ΣΕΑ δύναται να τα αξιοποιεί για την παραγωγή στατιστικών σχετικά µε τη 
διάθεση στην αγορά και τη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και την κατάρτιση των 
Εθνικών Σχεδίων ∆ράσης. 

12. Η συνταγή χρήσης γεωργικού φαρµάκου είναι έγγραφη οδηγία – πρόταση προς τον 
επαγγελµατία χρήστη µετά από µελέτη της υφιστάµενης κατάστασης της καλλιέργειάς του 
προκειµένου να χρησιµοποιήσει συγκεκριµένη δραστική ουσία γεωργικού φαρµάκου ή 
συνδυασµό δραστικών ουσιών και εκδίδεται µε την ηλεκτρονική εφαρµογή της 
παραγράφου 11 µόνο από σύµβουλο που διαθέτει την άδεια συνταγογράφησης της 
παραγράφου 6. Η συνταγή είναι αποτέλεσµα µακροσκοπικής εξέτασης δείγµατος 
προσβεβληµένου τµήµατος του φυτού, ή επιτόπιας επίσκεψης και αυτοψίας στο χωράφι, ή 
εργαστηριακού ελέγχου, ή συµβουλευτικής παρακολούθησης της καλλιέργειας, ή των 
οδηγιών των σταθµών γεωργικών προειδοποιήσεων, ή αναλύσεων – γνωµατεύσεων 
επιστηµονικών ιδρυµάτων και ινστιτούτων και εκδίδεται είτε για προληπτική, είτε για 
θεραπευτική χρήση των γεωργικών φαρµάκων.  

13. Η συνταγή θα πρέπει να είναι συµβατή µε τις γενικές αρχές της ολοκληρωµένης 
φυτοπροστασίας, τους Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής, τις αρχές της Πολλαπλής 
Συµµόρφωσης και το σύστηµα καλλιέργειας που ο επαγγελµατίας χρήστης δηλώνει ότι 
παρακολουθεί. Η επιλογή των δραστικών ουσιών γίνεται µε βάση την αποτελεσµατικότητα, 
τον τρόπο δράσης, το φάσµα δράσης, την εκλεκτικότητα για το καλλιεργούµενο φυτό, την 
ασθένεια ή το ζωικό εχθρό ή το ζιζάνιο, τους ειδικούς περιβαλλοντικούς στόχους, τη 
συνδυαστικότητα µε άλλα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, την ευχέρεια εφαρµογής, τα 
αναµενόµενα υπολείµµατα στο αγροτικό προϊόν, την υπολειµµατική διάρκεια, την 
τοξικολογική σήµανση, τη συµβατότητα µε τη στρατηγική διαχείρισης της ανθεκτικότητας 
των επιβλαβών οργανισµών, καθώς και την πιθανή επίδραση στην επόµενη καλλιέργεια. 

14. ∆ίνεται προτεραιότητα στη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων  µε εκλεκτική 
δράση, δηλαδή αυτών που έχουν µέγιστη αποτελεσµατικότητα για τον οργανισµό-στόχο, 
ελάχιστη επίδραση στους οργανισµούς-µη στόχους (χειριστές, καταναλωτές, µέλισσες, 
ωφέλιµα αρθρόποδα, πτηνά, ψάρια κλπ.), µικρό βαθµό έκπλυσης στα νερά και ταχύ 
ρυθµό αποδόµησης. Επίσης, απαγορεύεται η εφαρµογή τοξικών για τις µέλισσες 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων κατά την περίοδο της άνθησης. 

15. Για την έκδοση της συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων, ο σύµβουλος που έχει 
άδεια συνταγοράφησης καταγράφει σε ειδικό έντυπο συνταγής ηλεκτρονικά τα ακόλουθα 
στοιχεία για κάθε επαγγελµατία χρήστη: 

α) Τα στοιχεία και τον Αριθµό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) του επαγγελµατία χρήστη. 

β) Την τοποθεσία/περιοχή αγροτεµαχίου. 

γ) Τον κωδικό αγροτεµαχίου και την έκταση σε εκτάρια από την αίτηση-δήλωση της 
Ενιαίας Ενίσχυσης (εφόσον υπάρχει) του Ολοκληρωµένου Συστήµατος (ΟΣ∆Ε). 

δ) Το είδος και την ποικιλία της καλλιέργειας ή του φυτικού προϊόντος. 
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ε) Το βλαστικό στάδιο της καλλιέργειας. 

στ) Τη διάγνωση του αιτίου της προσβολής. 

ζ) Τη µέθοδο διάγνωσης. 

η) Την προτεινόµενη δραστική ουσία γεωργικού φαρµάκου ή συνδυασµό δραστικών 
ουσιών από τις εγκεκριµένες για τη σχετική χρήση που περιλαµβάνονται στο Εθνικό 
Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων. 

θ) Τον προτεινόµενο χρόνο εφαρµογής και τη συχνότητα εφαρµογής όπως προκύπτουν 
από τις συνθήκες της προσβολής και τα στοιχεία του Εθνικού Συνταγολογίου Γεωργικών 
Φαρµάκων. 

ι) Το χρονικό διάστηµα µεταξύ τελευταίας εφαρµογής και συγκοµιδής του προϊόντος. 

ια) Τον αριθµό τιµολογίου/απόδειξης παροχής υπηρεσιών. 

ιβ) Τον ειδικό κωδικό του συµβούλου µε άδεια συνταγογράφησης που εκδίδεται από τη 
ΣΕΑ. 

Μετά την ηλεκτρονική καταχώρηση των ανωτέρω στοιχείων στο ειδικό έντυπο συνταγής 
γίνεται αποθήκευση του ειδικού εντύπου συνταγής στην ηλεκτρονική εφαρµογή της 
παραγράφου 11 από την οποία εκδίδεται µοναδικός κωδικός αριθµός του ειδικού εντύπου 
συνταγής. Το ειδικό έντυπο συνταγής µε το µοναδικό κωδικό αριθµό εκτυπώνεται σε χαρτί 
και υπογράφεται από τον υπεύθυνο σύµβουλο που το εξέδωσε για να αποτελέσει τη 
συνταγή χρήσης γεωργικών φαρµάκων της παραγράφου 12. Η συνταγή χρήσης 
γεωργικών φαρµάκων παραδίδεται στον επαγγελµατία χρήστη για εκτέλεση σε κατάστηµα 
λιανικής πώλησης γεωργικών φαρµάκων. Ο εκδώσας τη συνταγή σύµβουλος τηρεί στο 
αρχείο του αντίγραφο της συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων για πέντε χρόνια. 

16. Ο επαγγελµατίας χρήστης προµηθεύεται τα σκευάσµατα που περιέχουν τη 
δραστική ουσία της συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων µόνο από καταστήµατα 
λιανικής πώλησης που έχουν άδεια για το σκοπό αυτό. Το κατάστηµα λιανικής πώλησης 
αφού παραλάβει τη συνταγή χρήσης γεωργικών φαρµάκων καταγράφει σε ειδικό έντυπο 
πώλησης ηλεκτρονικά τα ακόλουθα στοιχεία για κάθε επαγγελµατία χρήστη: 

α) Το µοναδικό κωδικό αριθµό της συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων. 

β) Τον ειδικό κωδικό του συµβούλου µε άδεια συνταγογράφησης που εξέδωσε τη συνταγή.  

γ) Τα στοιχεία και τον Αριθµό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) του επαγγελµατία χρήστη. 

δ) Την τοποθεσία/περιοχή αγροτεµαχίου. 

ε) Τον κωδικό αγροτεµαχίου και την έκταση σε εκτάρια από την αίτηση-δήλωση της 
Ενιαίας Ενίσχυσης (εφόσον υπάρχει) του Ολοκληρωµένου Συστήµατος (ΟΣ∆Ε). 

στ) Το είδος και την ποικιλία της καλλιέργειας ή του φυτικού προϊόντος. 

ζ) Τη διάγνωση του αιτίου της προσβολής. 

η) Το χορηγούµενο σκεύασµα που περιέχει τη δραστική ουσία ή τις δραστικές ουσίες της 
συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων. 

θ) Την ποσότητα και τη δοσολογία του χορηγούµενου σκευάσµατος. 

ι) Τον αριθµό τιµολογίου/απόδειξης 

ια) Τον ειδικό κωδικό του καταστήµατος που εκδίδεται από την ΣΕΑ. 

Προκειµένου για ερασιτέχνες χρήστες στο ειδικό έντυπο πώλησης αναγράφονται τα ίδια 
στοιχεία εκτός των στοιχείων α), β) και ε). 
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17. Απαγορεύεται η λιανική πώληση σκευασµάτων χωρίς τη συµπλήρωση του ειδικού 
εντύπου πώλησης. 

18. Αντίγραφο του ειδικού εντύπου πώλησης δίδεται στον επαγγελµατία χρήστη. 

19. Απαγορεύεται η χορήγηση σκευασµάτων τα οποία δεν περιλαµβάνονται στο Εθνικό 
Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων ή δεν είναι σύµφωνα µε τα αναγραφόµενα στην 
ετικέτα. 

20. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ορίζεται ο φορέας 
δηµιουργίας, ενηµέρωσης και τήρησης της ηλεκτρονικής εφαρµογής της παραγράφου 11 
καθώς και κάθε σχετική λεπτοµέρεια που αφορά τον τύπο και το περιεχόµενο του Ειδικού 
Εντύπου Συνταγής και του Ειδικού Εντύπου Πώλησης. 

21. Μέχρι τη λειτουργία της ηλεκτρονικής εφαρµογής της παραγράφου 11 κατά τα 
οριζόµενα µε την απόφαση της παραγράφου 20 του παρόντος, οι σύµβουλοι µε άδεια 
συνταγογράφησης υποχρεούνται να καταγράφουν ηλεκτρονικά τα στοιχεία της 
παραγράφου 15 και τα καταστήµατα λιανικής πώλησης υποχρεούνται να καταγράφουν 
ηλεκτρονικά τα στοιχεία της παραγράφου 16 µε εξαίρεση το στοιχείο α). 

22.  Μέχρι την έκδοση του Προεδρικού ∆ιατάγµατος της παραγράφου 6 του παρόντος, 
η πώληση των σκευασµάτων των γεωργικών φαρµάκων στους επαγγελµατίες χρήστες 
πραγµατοποιείται από τα καταστήµατα λιανικής πώλησης που έχουν άδεια για το σκοπό 
αυτό χωρίς τη χρήση συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων. Σε αυτήν την περίπτωση, 
εξαιρούνται τα στοιχεία α) και β) από την ηλεκτρονική καταχώρηση των στοιχείων του 
ειδικού εντύπου πώλησης της παραγράφου 16 του παρόντος. 

 

Στο άρθρο 45 του ν. 4036/2012 (ΦΕΚ Α΄/27-1-2012) προστίθενται οι παρακάτω 
παράγραφοι: 

• Σε όποιον κατέχει άδεια λιανικής πώλησης γεωργικών φαρµάκων και διαθέτει 
γεωργικά φάρµακα στον επαγγελµατία χρήστη χωρίς την προσκόµιση της σχετικής 
συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων, σύµφωνα µε το άρθρο 36 του παρόντος 
νόµου, επιβάλλεται πρόστιµο από χίλια (1.000) ευρώ έως τριάντα χιλιάδες (30.000) 
ευρώ. 

• Επιβάλλεται πρόστιµο από χίλια (1.000) ευρώ έως τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ 
στο σύµβουλο µε άδεια συνταγογράφησης και µπορεί να αναστέλλεται για 
τουλάχιστον ένα (1) έτος η άδεια συνταγογράφησης όταν η προτεινόµενη δραστική 
ουσία δεν είναι εγκεκριµένη στο Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων για τη 
χρήση για την οποία προορίζεται και όταν το χρονικό διάστηµα µεταξύ τελευταίας 
εφαρµογής και συγκοµιδής του προϊόντος που αναγράφεται στη συνταγή χρήσης 
γεωργικών φαρµάκων δεν είναι το προβλεπόµενο από το Εθνικό Συνταγολόγιο 
Γεωργικών Φαρµάκων. 

• Επιβάλλεται πρόστιµο από τριακόσια (300) ευρώ έως δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ 
στο σύµβουλο µε άδεια συνταγογράφησης και µπορεί να αναστέλλεται για 
τουλάχιστον έξι (6) µήνες η άδεια συνταγογράφησης όταν δεν τηρούνται κατά τη 
συνταγογράφηση τα προβλεπόµενα από τις παραγράφους 12 – 14 του άρθρου 36 
του παρόντος νόµου. 

• Στον επαγγελµατία χρήστη που χρησιµοποιεί γεωργικά φάρµακα χωρίς την έκδοση 
της σχετικής συνταγής χρήσης γεωργικών φαρµάκων ή χωρίς να εφαρµόζει τα 
προβλεπόµενα στη σχετική συνταγή χρήσης γεωργικών φαρµάκων, σύµφωνα µε το 
άρθρο 36 του παρόντος νόµου, επιβάλλεται πρόστιµο από τριακόσια (300) ευρώ 
έως δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ. 
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Στο άρθρο 46 του ν. 4036/2012 (ΦΕΚ Α΄/27-1-2012) προστίθενται οι παρακάτω 
παράγραφοι: 

• Τιµωρείται και µε φυλάκιση τουλάχιστον έξι (6) µηνών, όποιος διαθέτει γεωργικά 
φάρµακα στον επαγγελµατία χρήστη χωρίς την προσκόµιση της σχετικής συνταγής 
χρήσης γεωργικών φαρµάκων, σύµφωνα µε το άρθρο 36 του παρόντος νόµου. 

• Τιµωρείται και µε φυλάκιση τουλάχιστον έξι (6) µηνών, όποιος σύµβουλος µε άδεια 
συνταγογράφησης προτείνει δραστική ουσία η οποία δεν είναι εγκεκριµένη στο 
Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων για τη χρήση για την οποία 
προορίζεται ή όταν το χρονικό διάστηµα µεταξύ της τελευταίας εφαρµογής της 
προτεινόµενης δραστικής ουσίας και της συγκοµιδής του προϊόντος που αναγράφει 
ο σύµβουλος στη συνταγή χρήσης γεωργικών φαρµάκων δεν είναι το 
προβλεπόµενο από το Εθνικό Συνταγολόγιο Γεωργικών Φαρµάκων. 

 

Στο άρθρο 50 του ν. 4036/2012 (ΦΕΚ Α΄/27-1-2012) η παρ. 1, εδ. η΄ αντικαθίσταται ως 
εξής: 

η) Ο φορέας δηµιουργίας, ενηµέρωσης και τήρησης της ηλεκτρονικής καταχώρησης των 
Ειδικών Εντύπων Συνταγής και των Ειδικών Εντύπων Πώλησης Γεωργικών Φαρµάκων 
(άρθρο 36 παρ. 20). 

 

Στο άρθρο 50 του ν. 4036/2012 (ΦΕΚ Α΄/27-1-2012) προστίθεται 6η παράγραφος ως 
εξής: 

6. Με Προεδρικό ∆ιάταγµα καθορίζεται η διαδικασία έκδοσης άδειας 
συνταγογράφησης, η αρµόδια για την έκδοση αρχή, οι όροι και οι προϋποθέσεις που 
πρέπει να πληρούν οι σύµβουλοι για να αποκτήσουν άδεια συνταγογράφησης 
λαµβανοµένων υπόψη των προβλεποµένων από το Π.∆. 344/2000 (ΦΕΚ Α΄ 297), τα όρια 
και οι προϋποθέσεις της αµοιβής για την έκδοση ηλεκτρονικής συνταγής, οι ελεγκτικές 
διαδικασίες και οι Αρµόδιες Αρχές (άρθρο 36 παρ. 6). 

 

 

 Αιτιολογική Έκθεση  

για την αντικατάσταση του άρθρου 36 του ν. 4036/2012 (ΦΕΚ Α΄/27-1-2012) 

και τη θέσπιση ενός Εθνικού Συνταγολογίου Γεωργικών Φαρµάκων µε Ηλεκτρονική 
Συνταγογράφηση και Ηλεκτρονική Καταγραφή της ∆ιακίνησης των Γεωργικών 

Φαρµάκων 

 

Σκοπός της αντικατάστασης του άρθρου αυτού είναι ο έλεγχος και η επιβολή της 
ορθής επιλογής και χρήσης των γεωργικών φαρµάκων στα πλαίσια της ολοκληρωµένης 
φυτοπροστασίας, καθώς και της παρακολούθησης της διακίνησης των εγκεκριµένων 
γεωργικών φαρµάκων στην Ελλάδα, µέσω της δηµιουργίας ενός Εθνικού Συνταγολογίου 
Γεωργικών Φαρµάκων και της εφαρµογής της Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης και της 
Ηλεκτρονικής Καταγραφής της ∆ιακίνησης των γεωργικών φαρµάκων.  

Η συρρίκνωση του δηµόσιου τοµέα σε προσωπικό και η µείωση της δυνατότητας 
µετακίνησης εκτός έδρας των δηµοσίων υπαλλήλων για επιτόπια επίσκεψη στο χωράφι, 
σε συνδυασµό µε τη συνεχή και αυτοπρόσωπη παρουσία του υπεύθυνου επιστήµονα στα 
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καταστήµατα λιανικής πώλησης γεωργικών φαρµάκων, αλλά και την ανάγκη αποκλεισµού 
οιασδήποτε σκοπιµότητας εµπορικού κέρδους ενάντια στην ορθή επιλογή και χρήση των 
δραστικών ουσιών, καθιστά απαραίτητη και ωφέλιµη την ανάπτυξη ενός δικτύου 
συµβούλων µε άδεια συνταγογράφησης ανεξάρτητων από τους διανοµείς γεωργικών 
φαρµάκων και υπό τον έλεγχο και την εποπτεία των αρµόδιων δηµόσιων υπηρεσιών.  

Οι σύµβουλοι µε άδεια συνταγογράφησης θα είναι υπεύθυνοι για την ορθή 
εφαρµογή της ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις των 
επαγγελµατιών χρηστών γεωργικών φαρµάκων και θα εκδίδουν ηλεκτρονική συνταγή 
χρήσης γεωργικών φαρµάκων που θα αφορά στη δραστική ουσία και στην ορθή χρήση 
της. Η επιλογή ενός συγκεκριµένου εµπορικού σκευάσµατος που θα περιέχει τη 
συνταγογραφείσα δραστική ουσία θα γίνεται από τον υπεύθυνο επιστήµονα του 
καταστήµατος λιανικής πώλησης γεωργικών φαρµάκων. 

Ο τερµατισµός της µέχρι σήµερα ανεξέλεγκτης αγοράς και χρήσης γεωργικών 
φαρµάκων και η εφαρµογή των κανόνων της ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας θα έχουν 
ως αποτέλεσµα τη σηµαντική µείωση του κόστους παραγωγής των αγροτικών προϊόντων 
λόγω: (α) της µείωσης των αχρείαστων, άκαιρων ή άστοχων επεµβάσεων 
φυτοπροστασίας µε αγροχηµικά και (β) της ελαχιστοποίησης της ανάγκης επέµβασης µε 
γεωργικά φάρµακα ως συνέπεια της χρήσης των κατάλληλων καλλιεργητικών µέτρων για 
τον περιορισµό των επιβλαβών οργανισµών, της προστασίας των επωφελών οργανισµών 
και της διαχείρισης της εµφάνισης ανθεκτικότητας στις δραστικές ουσίες. Παράλληλα, η 
συνταγογράφηση των γεωργικών φαρµάκων θα διασφαλίσει στο µέγιστο βαθµό την 
παραγωγή προϊόντων χωρίς επικίνδυνα υπολείµµατα γεωργικών φαρµάκων και συνεπώς 
θα οδηγήσει στην αυξηµένη εµπιστοσύνη των εγχώριων και ξένων αγορών στα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα, στην αύξηση των εξαγωγών σε ιδιαίτερα απαιτητικές αγορές και στη 
βελτίωση της τιµής του παραγωγού.  

Είναι αυτονόητο ότι η επιδιωκόµενη µείωση των επεµβάσεων µε γεωργικά φάρµακα 
και η εξορθολόγηση αυτών θα ωφελήσει σηµαντικά τόσο τον καταναλωτή, όσο και το 
περιβάλλον, καθιστώντας την αγροτική ανάπτυξη αειφόρο και «πράσινη». 

Η τεχνολογική δυνατότητα της ηλεκτρονικής εφαρµογής της συνταγογράφησης και 
της καταγραφής της διακίνησης των γεωργικών φαρµάκων θα αποτελέσει ένα χρήσιµο 
εργαλείο για τον αποτελεσµατικό έλεγχο του συνόλου τους συστήµατος από τις αρµόδιες 
δηµόσιες υπηρεσίες και την επιβολή των αναγκαίων κυρώσεων όπου χρειαστεί. 

 


